

## 讲法， 也要讲人情味

■王国荣

看了本报5月31日6版头条《公证费被没收合理吗？》一文，我很想与相关部门探讨下其中的几个问题。

先来还原一下报道的事由——@下雨看戏（网名，以下简称“下雨”）说：“车子在父亲名下，但父亲已经去世，需转母亲名下，车管所要我们去公证处公证，公证费3000多元。然后爷爷、我、弟弟（弟弟未成年，母亲代）都签了字。后来公证处说我们隐瞒事实，没收公证费。”

事情看得很简单，就为车辆过户，从已故父亲的名下过户到母亲名下。但是办起来蛮复杂，复杂就复杂在“遗产公证”上。如果按伦理常情，已故车主的妻子只要拿车主死亡证明、结婚证、身份证以及车辆相关证件，到交警车管所直接过户就行了。但因为涉及“遗产”，为防日后遗产分割纠纷，所以需要遗产的第一顺序继承人（配偶、子女、父母）对遗产分配协议做一个公证。这叫“依法办事”，每个公民，每一个部门，都需要依法办事。尽管这法律有时候是“不通人情”的。

那我们就来依法讲法。首先看看，下雨一家人有没有向公证处“隐瞒事实”，是不是“欺骗行为”？下雨的母亲、下雨本人、弟弟、爷爷一家人（第一顺序继承人）都到场表达了自己的真实意愿，只是下雨“还有两个妹妹，一出生就送给别人，并落户在对方户口簿上，其中一个现定居荷兰”。显然，这两个妹妹已经从下雨家的户口簿迁到了领养人家的户口簿上，可见收养事实成立。《收养法》第二十三条规定，“养子女与生父母及其他近亲属间的权利义务关系，因收养关系的成立而消除”。也就是说，这辆车的过户也好，遗产分配也罢，与这两个妹妹是毫不相干的，她俩根本不需要远道赶来签字。也就谈不上“隐瞒”，更不该定性为“欺骗”。

下雨的母亲车辆过户没办成，还落得个“欺骗”罪名，3000多元公证费也被“没收”。这非但不合情理，也于法不符。阅读《中华人民共和国公证法》全文，我没见有“没收”二字，也不见“不予退还”，只看到“法律责任”一章有对公证机构和公证员过错或违规违法的罚款、吊销等处罚条文。当然，公证当事人应该如实“告知”，但一出生就送人收养，并落上了对方户口，在感情和习惯上早已不是自己的亲人，她不告知这个事也属正常，这也属于她个人隐私的一部分。即使她存在故意不告知的过错，公证机构也就按《公证法》上规定的“9种情形”不予办理公证就是。再说了，事实上也没办成证，怎么可以没收公证费呢？

我们再来看看《公证法》第四十四条的规定：当事人以及其他个人或者组织，提供虚假证明材料，骗取公证书的、利用虚假公证书从事欺诈活动的，给他人造成损失的，依法承担民事责任；违反治安管理的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。现在，下雨的母亲一没“骗”到证（即便她是骗的），二也不可能用证去搞欺诈，三更没损害他人，犯罪就更谈不上，能依哪条法律去处罚她，去没收她的钱？

法律虽然是规范行为的准则，但不是一成不变的，它也需要不断完善的过程。我们在严格执法的同时，也要讲人情味，不然谈何和谐社会。像下雨母亲，仅仅为了过户一辆车，也是因为作为车主的丈夫亡故了，一家人也不为争遗产，而是为了这辆车日后在年检等事项中不至于碰到诸多麻烦。再说这辆车应该是旧车了吧，一家人不至于为几个钱争吧。报道中没说这是辆什么牌子的车，估价几何，我只知道公证收费是按标的物价格的2%收取的，3000多元应该不会错吧？

按理，就一辆旧车的过户、公证，不应该弄得很繁琐的。现在一直在讲提高机关办事效能，改变工作作风，创新社会管理。相关部门单位是不是应该给群众创造更多的方便，贴近他们的需求，讲讲人情味让他们满意呢。

## 让中高考作文从生活中来

■高振干

近几年，临近中高考，经常有家长朋友拿来孩子的备考作文，让我或提意见，或评判修改。这些作文都是其孩子平时比较满意的，或在考试中取得高分的，或经过语文老师首肯的，大多已经反复打磨过。有意思的是，家长也弄来别的孩子的作文，面貌也差不多，只是所写的内容不一样，但目的非常明确，打算把别人的作文拿来借鉴，或者说得直白一点，即准备把上几届孩子的优秀作文“默”到试卷上去。

这些作文，从遣词造句、篇章结构上讲，基本上无懈可击。用词恰当、语句流畅、段落分明、结构完整，还真找不出什么毛病来，也有细致的描写，也有貌似的情感充沛。然而，几篇读下来，总让人觉得明显缺少了些什么，那就是浓厚的生活气息！虽然头头是道、落落大方，但虚构、编造的成分太多，痕迹有明显

的也有隐蔽的；虽然行文看似气势磅礴、情深意长，但虚张声势、虚情假意比比皆是，没有那种厚重的现实感。

孩子将自己平时优秀的作文分门别类整理一下，再逐字逐句斟酌，以便中高考时应用或者默写到试卷上去，这倒也无可厚非，毕竟是自己的文章，只不过让人帮助修改得更完美一点，争取关键时刻能多拿点分数。可照搬他人的作文当作自己的创作，这不是明目张胆地教孩子弄虚作假吗？这不仅涉及作文水平问题，还关乎做人的诚信。

“临时抱佛脚”、“走点捷径”，为升学考个好分数，一些学生家长大约也是百般无奈才出此下策。但是，当这样的投机取巧越来越风行时，人们不禁要问，孩子写作文究竟是为了什么？难道就是赤裸裸地为了那个中高考分

数？如此下去，毕业后工作中写文章怎么办？难道也照葫芦画瓢？这不是急功近利吗？如果仅仅是应付升学考试，那这样的作文教学究竟还有多少意义和价值？事实上，如果孩子掌握了作文真本领，又何愁什么考试！

对于这一现况，只能提醒和建议孩子写作文努力从自己的生活实际出发，根据作文的题目尽可能发掘自己生活中的素材，表达自己独特的真实感情和感悟。无论是中考还是高考，生活化的作文已经越来越受到普遍的关注和欣赏。

随着中高考话题作文逐渐被命题作文取代，随着作文题目越来越贴近生活，那些宿构、套作的中高考作文越来越被人鄙视，那些不食人间烟火的远离生活的作文正走向末路，不得不说让作文从真切的生活中来是最优的选择！



## 让领导带头休假不如率先减负

■薛建国

最近有媒体调查表示，带薪休假虽然喊了多年，但对许多普通员工来说，它就是始终悬在天空的馅饼。专家分析认为，如果领导本身不休假，那么一般员工的休假就很难得到保证。所以，应该提倡领导带头带薪休假，这样才能使普通员工的基本权利得到保障。

带薪休假是公民的一项基本权利，但在许多地方一直没有得到很好的落实。温总理在今年的政府工作报告中明确提出，要落实好带薪休假这一制度。作为各级领导应该带头抓落实，而不是带头先休假。一般员工还没享受到这项权利，你先享受上了，群众心里怎么想？在一个单位，只要形成制度，有时间和资金的保证，不用领导带头，又有谁不想给自己放个假？

领导也是人，但与一般人比，他们承担更多的责任和义务，身心更累，因此，更需要放松和休息。从这一点看，让领导带头休假也是人性使然。但领导之累，很多是由官场陋习造成的。让他们带头休息几天，不是不可以，但

不能从根本缓解他们所受之累。

我总结领导有“三大累”，一是吃喝之累，二是坐筋骨之累，三是迎来送往之累。先说吃喝之累吧，晚6点，一般在喝酒途中；7点坐上饭桌了；8点，酒过三巡，面红耳赤了；9点，亢奋着的，换个场子继续。对一些领导来说，8小时之外，比8小时之内可累多了。全国人大代表叶青表示，全国政府机关饮酒量总和是每年喝掉一个“西湖”。这佐证了官场喝风之盛。

那么，可不可以不喝？不行，只有喝酒，那些摆不上台面甚至摆得上台面的事才好解决，喝酒的过程就是政策和原则被勾兑的过程。

喝是领导的本事，坐是领导的功夫。扫马路的环卫工人，累了坐下来喝口茶是一种享受。但天天让他们坐着喝茶，可能就是折磨了。但领导经得起这样的折磨。经常台上一坐就两三个小时，有时上午坐了，下午还得接着坐，别人讲空话、套话或正确的废话，不管爱不爱听，得竖起耳朵，装着认真听，不时在本

子上写写画画，装着认真记，不表现不行，台下有很多眼睛在看着。

“视群众为父母”，这话不少领导说得很溜，但他们很少去看父母，孩子们忙呀！今天这个领导来，明天那头领导走，他们得到机场、车站、码头或与区域交界处接送。按说，上级领导来了，有相应的领导陪同接待就行了，但更多的领导为体现自己的存在和对上级领导的敬重，自觉加入了迎来送往的大军。不看父母，顶多被抱怨几句，如给上级领导留下不好印象，不利于进步。这是必须支付的“累”。

如上所述，领导之累，很多时候不是为国计民生之累。他们这种累，也加剧“三公”消费。呼吁领导带头休假，其实领导一直带头休假，公款旅游难道不是吗？

与其让领导带头休假，倒不如率先给他们减负，让他们从文山会海中、酒场饭桌、迎来送往中解脱出来，多点时间健身、多点时间看书，身心俱佳，人就会轻松起来。

## 生命教育刻不容缓

■陈桂芬

每个人的生命只有一次，生活中却时常有人放弃自己年轻的生命，这是社会、家庭、学校教育的重大悲哀。

3月11日，渭南师范学院一男生，从该校教学楼厚德楼13层坠楼身亡；3月17日，河北任县一初二男生因早恋问题而跳楼身亡；3月31日，云南昆明一初二女生因42.5元钱受到委屈，从学校三楼跳了下去；4月1日，浙江余杭一名18岁的高三学生因被母亲拔掉网线，与父母吵架跳楼自杀；4月13日，山东东营一名年仅14岁的女孩从自家五楼的窗户跳下，就因为不愿按学校要求剪去长发……

这些悲剧的发生，原因可能是多方面的，

涉及个人、家庭、学校乃至整个社会。现在的家庭大都是独生子女，在温室里长大，心理素质比较差，做事往往一时冲动，不考虑后果，这是导致轻生的一个重要原因。

当今学校重视安全教育，注重应急教育，但缺乏生命教育。安全教育不等于生命教育，结果造就的是一种“伪成功”。现在有多少学生想自杀，或最终真的自杀了，学校教师、家长却浑然不觉。教科书中没有关于生命教育的文章，课程设置也没有生命教育课，宣传最多的是交通安全、食品安全教育。因此，无论学校、家庭、社会，生命教育都做得远远不够。

国外学校很重视生命教育，他们将生命

看得高于一切。美国的生命教育起初是以死亡教育的形式出现的。死亡教育作为教育的一种形式，名为谈“死”，实则让孩子树立正确的生死观念，以正确的态度保持生命、追求生命的价值和意义。澳大利亚的生命教育强调每个孩子都是“独一无二”的。新西兰生命教育课程实施的原则是建立学生自我尊重，教导学生拒绝的技巧和认识健康生活的好处。

国内外的生命教育虽然有不同的侧重，但生命教育之道则是互通的。因此，真正的生命教育应从课程改革入手，从学校课堂教育开始，社会家庭通力协作，帮助孩子探索与认识生命的意义，尊重与珍惜生命的价值，树立正确生死观念。